

平城区聚焦“两小一府”推进文旅高质量发展



小石子村景区文旅活动现场。

资料图片

本报讯（记者 邱东芳）深入推进文旅融合示范区建设，做大做强文旅产业，近日，平城区聚焦“两小一府”，专题推进文化旅游高质量发展。

刚过去的“五一”假期，平城区的文旅发展优势进一步彰显，除了全区4家A级旅游景区游客众多外，辖区内非A级特色旅游景点也呈现出较好的发展态势，尤其是小石子村、马家小村以及代王府（简称“两小一府”），凭借各具特色的文旅资源，成为平城区文旅行业新亮点。小石子村景区依托特有的资源，结合城郊特色农业，走出一条“农林文旅康养”深度融合发展的乡村振兴新路子；马家小村围绕北魏风情推出各种民俗文化活动，让游客对大同历史文化有了更深刻的了解，更深入的体验；代王府开展的文化演绎活动和夜间演绎项目，有力地丰富和拓展了古城夜经济，为古城文旅发展注入了新动力。再加上平城区各级各部门积极履职尽责，强化服务保障，全区文旅发展后劲十足。

聚焦“两小一府”，近日平城区召开文旅高质量发展专题会，谋划未来文旅发展，指

出要牢牢把握新形势、新要求、新任务，切实增强推进文旅高质量发展的责任感、使命感、紧迫感，进一步增强信心，全力支持文旅发展各项工作，努力把文旅产业做大做强，助力全区经济高质量发展；要立足本地深厚的文化和资源禀赋，以“食、玩、行、赏”的活动方式串联区内的美食和景点，充分利用好现有的社会资源和政府资源等，发展特色文创产品及丰富旅游业态，盘活文旅资源，推动融合发展；要突出重点抓好文化和旅游市场的管理和提升，以更强的责任感、更细致的措施做好文旅市场监管，突出主体责任，以高质量的旅游产品、服务满足人民日益增长的旅游消费需求为目标，提升整体素质、增强创新发展及整合资源的能力、提升市场竞争力；要做好宣传推介，构建多元营销模式，丰富和拓展旅游品牌内涵，不断提升平城文化旅游品牌知名度和影响力，强化宣传，讲好平城故事，助推文旅产业高质量发展。

平城头条

普法宣传进社区 法律意识入人心

本报讯（记者 张鑫）为切实推进民法典的学习、宣传与普及工作，日前，平城区文瀾湖街道联合文瀾湖司法所、山西云冈律师事务所开展学习宣传《中华人民共和国民法典》普法活动，引导居民树立尊法、学法、守法、用法的意识，营造浓厚的法治氛围。

活动中，工作人员通过悬挂宣传

横幅、发放普法资料等方式，围绕电信诈骗案件、消费者权益及律所日常办理案件等内容进行了深入的宣讲。此外，法律宣传员还向现场居民赠送了法治宣传品，通过现场答疑互动，让法律知识融入群众生活，营造知法、懂法、守法、护法的良好氛围。同时，对居民提出的法律问题进行了详细解答，积极引导广大群众依法行使

权利、履行义务，并提醒大家要持续学习法律知识，跟上法律发展的步伐，通过法律途径解决矛盾纠纷，学会运用法律武器来保护自身的合法权益。

文瀾湖街道办事处负责人表示，将继续以党建为引领，创新法治宣传方式，不断增强居民的法律意识，营造全民懂法、守法、讲法的浓厚氛围。

平城区开展“基层科普行动计划”航空航天研学活动 “播种”航天梦 科普向未来



工作人员向学生介绍航天知识。

韩堃摄

本报讯（记者 丁亚琴）日前，平城区科协联合平城区教育局共同举办“基层科普行动计划”航空航

天研学活动，带领全区100余名小学生开启一场精彩的研学之旅。当日上午，学生们在“梦太空嘉

年华”穿越了流光隧道，了解中国航天发展史，以及太阳系及八大行星等科普知识，参与手摇龙卷风、鼓动风铃、时空回廊、宇航员问答、VR展示、宇宙引力等多项体验活动。下午，学生们走进大同轻型飞机制造有限公司，近距离参观了多种类型的通航飞机，现场了解飞机结构，掌握通航的历史、发展、建设及应用。研学期间，学生们还参加了纸飞机竞赛、航天棋类拼装等活动。在专业老师的指导下，学生们充分发挥自己的动手能力，认真完成每一个步骤，动手探究航天知识，感受航天科技的魅力。

此次研学活动，让学生们走出课堂、走出校园，在具体实践中了解航空航天文化，感受航空航天魅力，进而激发大家对科学探索的热情和创造力。“我们将继续开展系列科普活动，掀起学习航空科技、探索科学奥秘的热潮，为培养更多具有创新精神和实践能力的青少年打下坚实的基础。”平城区科协相关负责人表示。

新华街道开展防震减灾演练

本报讯（记者 杨昱都）5月12日是我国第十六个防灾减灾日，为提高防范地震灾害的意识，掌握防范地震灾害的知识，增强在地震灾害面前自我保护能力，近日，平城区新华街道新悦社区在北开职业高级中学开展了“生命无彩排 防范于未然”防震减灾演练活动。

演练前，社区工作人员运用安全警示教育片、知识问答的形式，向

学生们宣传地震知识，让学生们初步了解在地震来临的时候应如何正确避险以及安全疏散。大家在轻松愉快的氛围中掌握防震减灾的科普知识，提高了防震避险等应急处置能力。

演练正式开始，随着警报声响起，老师立即打开教室前后门，同时指挥学生迅速将身体躲在各自的课桌下，远离窗户，伏地、双手紧抓桌

腿。当警报声再次响起，老师迅速组织室内学生由前后门有序疏散，不同楼层学生在老师的指挥下，降低重心、护头，按疏散指示标志有序地通过走廊和楼梯向楼外操场疏散。

该街道有关负责人说，将继续抓牢安全教育，以常态化的安全教育、演练筑牢辖区安全防线，保障人民群众生命安全。

劳动砺心志 实践促成长

文兴小学举办劳动技能大赛

本报讯（记者 丁亚琴）为了进一步增强学生的劳动观念，提高学生的生活自理能力，近日，平城区文兴小学举办以“劳动砺心志 实践促成长”为主题的劳动技能大赛。

活动以班级学生代表参赛形式为主，围绕学生的日常生活技能展开。

随着老师的一声哨响，比赛现场竞争激烈、热火朝天，一二三四年级的学生在叠衣服、系鞋带、剥大蒜的生活技能大赛中感知劳动乐趣，四五四年级的学生们“变身”居家小达人，套被罩、叠被子、包各种形状的饺子。经过激烈的比拼，最终评选出了各项目的优胜者。

本次劳动技能大赛的开展，不仅为同学们提供了一个实践锻炼、提升动手能力的平台，还让孩子们在竞赛中释放了创造潜能，挑战了自我，收获了自信。下一步，学校将不断探索符合学生特点的劳动教育形式，让学生在丰富多彩的劳动实践活动中健康快乐成长。

“干在山西 晋薪无忧”普法宣传活动举行

本报讯（记者 尚丽）日前，平城区委宣传部、平城区农民工治欠办组织多家单位，在人流密集场所开展“干在山西 晋薪无忧”普法宣传活动，让更多人在工作与生活中更好地运用法律解决问题，维护自己的合法权益。

为了保障劳动者特别是农民工的合法权益，平城区委宣传部、平城

区农民工治欠办以及平城区劳动保障监察执法大队等单位相继在古城内建筑工地、马军营街道小石子村和百盛购物中心门前开展普法宣传活动，宣传《劳动法》《劳动合同法》《保障农民工工资支付条例》等相关法律法规，并就依法保障劳动者特别是农民工合法权益进行讲解，呼吁大家从自身做起、从身边小事做起，做到尊

法、守法、学法、用法。平城区劳动保障监察执法大队相关负责人表示，将继续深入开展劳动保障法律法规进乡村、进社区、进工地、进企业、进单位集中宣传活动，有效提高劳动者依法维权和用人单位规范用工意识，为维护社会稳定、构建和谐劳动关系提供有力保障。

中共平城区委社会工作部成立

本报讯（记者 邱东芳）近日，中共大同市平城区委社会工作部正式揭牌成立。这标志着平城区社会工作进入新阶段，平城区基层社会治理开启新篇章，在构建共建共治共享的社会治理格局上迈出坚实一步。

平城区委社会工作部的成立是区委贯彻落实党中央及省委、市委关于加强和创新社会治理决策部署的具体行动，也是顺应当前社会新变化、回应人民新期待的必然要求，肩负着统筹协调全区社会工作、推动社会治理创新的重要职责，是进入新时代区委加强组织建设、联系服务群众的重要部门，将全面

推动党建引领基层治理的深化，加强信访工作的源头治理，推进党建工作分类指导的精细化，构建完善的社会志愿服务体系，对平城区深化社会治理创新、推动社会和谐发展具有重要意义。

平城区委要求，区委社会工作部要高标准谋划到到位，全面保障社会工作平稳交替；要高质量推进到到位，全面打造社会工作平城模式，立足自身职能，结合区情实际，广泛倾听民声，汇聚民心，顺应民意，当好联系群众的桥梁纽带，奋力蹚出一条体现平城特色的社会工作新路径。

平城区消防安全知识进校园

“小手拉大手”助力电动自行车火灾防控

本报讯（记者 邱东芳）近日，平城区在23校迎泽街校区开展了“小手拉大手”助力电动自行车火灾防控暨消防安全知识进校园活动，倡导学生们从身边事做起，禁止电动自行车上楼，共同做消防安全的小小守护者。

在当日的活动中，平城区有关部门工作人员向学生们讲解了电动自行车进楼道、乱停放、入户充电等现象的危害，并传授电动自行车火灾防控和消防安全相关知识。“同学们，家长的电动自行车一定不要放在楼道中停放，更不能在楼道或家里充电，如果看到有家长这样做，你们该怎么办？”一旦

发现有火灾发生，千万不要着急，一定要沉着冷静，及时拨打119，准确告诉消防队员具体的位置……”在耐心细致的互动中，在各类消防器材的参观展示中，学生们上了一堂生动的消防知识课。之后，全校学生集体宣誓：我是文明小卫士，安全规则要牢记；私拉电线危险多，合规充电不上楼；电动车停放要规范，安全充电绝隐患；消防通道勿堵塞，安全文明我先行！广大学生表示，将从自身做起，从身边小事做起，禁止电动自行车上楼，发现违规行为及时制止，共同打造平安生活学习环境。

大同大学附属小学集团校

同上一节思政课 激发学生爱国情

本报讯（记者 丁亚琴）为进一步加强学生思想道德建设工作，促进青少年健康成长，日前，大同大学附属小学集团校邀请太原师范学院王先峰教授在大同大学本真楼报告厅作《鏖战长津湖》专题讲座。

讲座中，王先峰教授通过视频、战争地图、数据等，向同学们讲述了抗美援朝战争中的英雄故事。同时，以长津湖战役为例，引领在座师生切实体会抗

美援朝精神的深刻内涵和现实意义。“通过这次讲座，我更加深刻地理解了爱国主义的内涵和意义。”大同大学附属小学学生张家旭说。

此次爱国主义教育专题思政课，不仅让学生对抗美援朝战争有了更深刻的认识，也激发了学生的爱国情、报国志。学校将继续把学生思政教育放在首位，持续抓好系列活动开展，坚决履行好“为党育人、为国育人”的使命责任。

情系端午 欢乐宜居

开源街道三社区联合开展活动

本报讯（记者 孙露）端午节临近，为弘扬中华民族优秀传统文化，营造浓厚的节日氛围，近日，平城区开源街道民悦、民嘉、民华社区组成的“宜居”民悦社区新时代文明实践站组织开展了“情系端午 欢乐宜居”主题活动。

活动分为端午香囊手工制作、文艺节目表演和慰问辖区低保户三个环节。活动中，平城区非物质文化遗产协会的谭洁萍为居民们介绍了端午节习俗以及佩戴香囊的由来，加深大家对端午民俗文化了解。工作人员身着汉服与居民们一起制作香囊，桌子上的小珠子、彩绳、针线、挂饰配件等材料一应俱全，居民们各自选择后开始动手认真制作。大家穿针引线，一边缝制，一边

讨论，不一会儿，色彩鲜艳的香囊缝好了。大家又往里面装入艾叶，一个个立体饱满又带有浓浓艾叶香味的端午节香囊就完成了。看着亲手制作的香囊，每个人的脸上都洋溢着笑容，非常有成就感。

随着音乐响起，民悦、民嘉、民华社区组成的“宜居”民悦社区文艺表演队带来了一场精彩的文艺演出。《姐妹喜晒战备粮》、男声四重唱、扭秧歌等节目轮番上演，赢得社区居民阵阵掌声。最后，“宜居”民悦社区新时代文明实践站为低保户送去粽子等慰问品。

“淡淡粽叶香，浓浓世间情，根根丝线连，切切情谊牵。”辖区居民纷纷表示，此次活动不仅丰富了基层文化生活，还增强了广大居民的获得感和幸福感。



社区工作人员与居民们一起制作香囊。

孙露摄